Wahlaufgaben

Aufgabe 2003 W2b

Die vier dunkel eingefarbten Teilflachen eines
regelmaBigen Finfecks mit der Seitenldnge

a = 7,6 cm bilden den Mantel einer quadratischen
Pyramide.

Berechnen Sie das Volumen der Pyramide.

Der Punkt M liegt auf der Mitte von CS.

Strategie 2003 W2b:

Gegeben: Gesucht:

Quadratische Pyramide AM
a=7/,6cm

MC = MS

Skizze:




Strategie 2003 W2ab

Struktogramm:

Losung 2003 W2b:

1. Berechnung des Winkels 7 :
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Losung 2003 W2b:

2. Berechnung_der Pyramiden-Seitenkante s:

ad .. L
— Sinusfunktion im
sini = Gegenkathete _ 2 rechtwinkligen gelben

2 Hypotenuse s Teildreieck CFS

7,6
sin =2
s
8

2
sin36° =

L)
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5
3,

s
0,5878-s5=3,8 10,5878

s=6,46cm

0s]

0,5878 = |-s

3. Berechnung_der Grundseiten-Diagonalen d:

dza-ﬁ
d=7,6-2

d=10,75cm

4. Berechnung der Pyramidenhéhe h:

- d 2 e Pythagoras im
+ E =5 rechtwinkligen
grunen Teildreieck

2
h? + [10;5) 6,467

h? 45,3752 = 6,462
h?+28,80-4173 |-2889

h?=12,84 ‘\/_
h=3,58cm




Losung 2003 W2b:

5. Berechnung des Pyramidenvolumens pr;

1

V, ==-a°-h
Pyr 3
i 1

e =5 7,6%-3,58

Vi, = 1.57,76-3,58
3

V,,, = 68,93cm?

6. Berechnung_des Winkels §:
Sinusfunktion i
Gegenkathete h SLluneion im

siné = 2 rechtwinkligen
Hypotenuse S griinen
Teildreieck CES
sind = 3,58 =0,5542
, 46
& =33,6°

7. Berechnung_der Dreieckshihe h':

Gegenkathete h' Sinusfunktion im

sind = = — rechtwinkligen
Hypotenuse S orangefarbigen
2 Teildreieck CGM
. o h'
sin33,6° = 6,46
2
h' Seiten tauschen
0,5534 =
3,23
h' | 3,23
=0,5534
3,23

h'=1,79cm




Losung 2003 W2b:

8. Berechnung_der Strecke CG= X:

2 Pythagoras im
%2 +h"? = S orangefarbigen
2 rechtwinkligen
5 Teildreieck
X2 +1,797 = [—6*46J
2
x?+1,79% =3,237
x2+3,20=10,43 |-3,20
X2 = 7,23 N
X =2,69cm
9. Berechnung_der Strecke AG = 'H
y=d-x
y=10,75-2,69
y =8,06cm

10. Berechnung_der Strecke m;
B Pythagoras im
AM™ =y? +h"™ rechtwinkligen

_ 5 fliederfarbigen
AM™ =8,067% +1,79° Teildreieck AGM

AM® = 64,96 + 3,20
AM® = 68,16 N
AM = 8,26cm




